



本站 > 新闻 > 艺术报道 > 正文

探访龙门石窟“大修”：4万米钢管编织“手术衣”

来源：中国新闻网 2022/3/8 作者：阙力 地点：河南

“施工现场使用了4万米钢管和8千平方米防护网。”截至5日，河南洛阳龙门石窟“大修”的主体工程进度已过半。

时隔逾五十载，龙门石窟奉先寺再次启动渗漏水治理和危岩体加固大型保护工程。渗漏水和危岩体病害是龙门石窟的主要“病因”。

龙门石窟始凿于北魏孝文帝年间，盛于唐，是世界上造像最多、规模最大的石刻艺术宝库，2000年被列入世界遗产名录。屹立在奉先寺的卢舍那大佛，代表龙门石窟的最高艺术水平。

近日，中新社记者在龙门石窟景区东山隔岸远观，西山岩体洞窟密布，奉先寺已被绿色保护网和脚手架覆盖。4万米钢管和防护网编织的“手术衣”，依然挡不住卢舍那大佛的“微笑”，佛像轮廓依稀可见。

为减小对游客参观的影响，此次龙门石窟“大修”采取半开放方式。施工现场，络绎不绝的游客纷纷跑到被“手术衣”笼罩的卢舍那大佛前拍照留念。

记者沿50米高的脚手架登上卢舍那大佛顶部看到，多名施工人员腰挂绳索，攀爬在坡度较大的岩壁上，清理裂隙残余灰尘。

据悉，此次修复区域主要集中在奉先寺，按照文物部门批复方案内容开展。洛阳龙门石窟研究院文物保护专家范子龙说，“此次保护工程对大佛顶部及两侧的危岩体进行修复，不涉及卢舍那大佛本体。”

他称，渗漏水治理是此次保护工程的难点之一，“沿着岩体裂隙出现的小量渗水，不进行压水试验我们很难发现渗水处。”

其实，不仅是渗漏水，探测岩体深处的裂隙发育亦是摆在石窟保护工作者面前的难题。

对此，范子龙呼吁高校和研究机构共同参与其中。他举例，他们现有技术只能检测分析岩体表面，而石窟所在的石灰岩地区存在岩溶作用，数十米深处的裂隙会不断发育，“这给保护工作带来很大挑战”。

记者了解到，龙门石窟对奉先寺进行“大修”的同时，还联合高校对其进行全面“体检”，通过无损检测等技术，对洞窟及文物表面风化程度、含水率进行测定，形成完整的石窟病害调查报告。

“正在进行的保护工程是抢救性修复。”洛阳龙门石窟研究院院长史家珍接受中新社记者专访时表示，此次石窟病害调查，旨在为下一步制定龙门石窟整体保护规划提供依据。

他称，龙门石窟下一步的保护需多部门合作、多学科参与、多种科技手段应用相结合，实现龙门石窟的整体数字化。

目前，“大修”现场工作人员正在克服施工困难，争取在今年3月底前完成主体工程。

上一页 下一页

分享到

65.1K

打印这篇文章

暂无留言：

留言内容：

>>更多留言

艺术家网络大辞典

姓名：

姓名：

朝代：请选择

类别：请选择

省份：请选择

省份：请选择

查询

查询

本站艺术名家官网优惠抢驻中！

欢迎艺术名家注册艺术家会员，开通自己的官网，上传自己的佳作和内容。

QQ:271692909

《艺术家网络大辞典》诚邀入编

《艺术家网络大辞典》，可以刊登艺术名家生平简介、代表作、目前市场行情、收藏潜力等

QQ: 271692909

本站各省市代理商火热加盟中！

要求：人品好，热爱艺术事业，有一定的艺术圈人脉、懂经营管理的创业型人才优先。

QQ: 271692909



推荐名家

更多>>



苏金成



放日力格



魏谦



吴厚信



夏洪林



宋建文



钟文



印慈法师

提交留言

相关阅读

韩永进代表：加快推进修改文物保护法
传统文化不应一味深藏不露
为文化产业高质量发展插上金融翅膀
文旅部：开展2022年国家级文明旅游示范
国家知识产权局对8件奥林匹克标志实施保护
安来顺委员：进一步推动体系化和链条式设计
致敬艺术“她力量” 广州首届女雕塑家作品
广州将建岭南文化中心区 推动海丝申遗实质
良渚推出70余款国潮文创产品 让古老文明
河北隆化发现一处清早期摩崖石刻 附近村落
国家文物局：蔚县下马碑遗址第6层堆积距今

热点新闻

杨周全
谢天成
张辉
张谧詮
赵永勃
传统与当代最佳的结合——谢天成独树一帜的
崔如琢：笔涵千秋，胸怀百代
郑虎林
印慈法师：书法入画 追摹传统
万树：用文字符号绘制美术精品
写意之为写意的中国问答——访中国国家画院

[关于我们](#) | [联系我们](#) | [广告服务](#) | [招聘服务](#) | [投稿须知](#) | [友情链接](#) | [版权声明](#) | [网站调查](#) | [证书信息查询](#)

版权所有：艺术网 2009 Copyright www.zggjysw.com All right reserved 艺术网



全国免费服务电话：010-57235791

京ICP备16006906号-3

总编热线/微信：13521114381



QQ: 271692909